







Top of Form
Gejala, tanda dan temuan klinis dan laboratorium abnormal, tidak diklasifikasikan di tempat lain
(R00-R99)

Bab ini mencakup gejala, tanda, hasil pemeriksaan klinis atau prosedur investigasi yang tidak normal, dan kondisi yang tidak jelas mengenai tidak ada diagnosis yang dapat diklasifikasikan di tempat lain.

Tanda dan gejala yang menunjukkan diagnosis pasti telah diberikan ke kategori dalam bab lain dalam klasifikasi. Secara umum, kategori dalam bab ini mencakup kondisi dan gejala yang kurang jelas, tanpa studi kasus yang diperlukan untuk menetapkan diagnosis akhir, mungkin mungkin mengarah pada dua atau lebih penyakit atau dua atau lebih sistem tubuh. Praktis semua kategori dalam bab ini dapat ditunjuk 'tidak ditentukan secara spesifik', 'etiologi tidak diketahui' atau 'sementara'. Indeks Alfabetis harus dikonsultasikan untuk menentukan gejala dan tanda yang harus dialokasikan di sini dan bab-bab lain. Subkategori residual, bernomor 8, umumnya diberikan untuk gejala lain yang relevan yang tidak dapat dialokasikan di tempat lain dalam klasifikasi.
[Diambil dari ICD-10 Edisi Kedua, 2005, Gejala, tanda dan temuan klinis dan laboratorium yang tidak normal.]
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Top of Form
Kondisi dan tanda atau gejala yang termasuk dalam kategori R00-R99 terdiri dari:

(a) kasus dimana tidak ada diagnosis yang lebih spesifik dapat dibuat bahkan setelah semua fakta yang diajukan pada kasus tersebut telah diselidiki;
(b) tanda atau gejala yang ada pada saat pertemuan awal yang terbukti bersifat sementara dan penyebabnya tidak dapat ditentukan;
(c) diagnosis sementara pada pasien yang gagal untuk kembali melakukan penyelidikan atau perawatan lebih lanjut;
(d) kasus yang dirujuk ke tempat lain untuk penyelidikan atau perawatan sebelum diagnosis dibuat;
(e) kasus di mana diagnosis yang lebih tepat tidak tersedia untuk alasan lain;
(f) gejala tertentu, dimana informasi tambahan diberikan, yang mewakili masalah penting dalam perawatan medis dengan hak mereka sendiri.
Tidak termasuk: temuan abnormal pada skrining antenatal pada ibu (O28.-)
kondisi tertentu yang berasal dari periode perinatal (P00-P96)
[Diambil dari ICD-10 Edisi Kedua, 2005, Gejala, tanda dan temuan klinis dan laboratorium yang tidak normal.]
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Top of Form
Faktor-faktor yang mempengaruhi status kesehatan dan kontak dengan layanan kesehatan
(Z00-Z99)

Catatan: Bab ini tidak boleh digunakan untuk perbandingan internasional atau untuk pengkodean kematian primer.

Kategori Z00-Z99 disediakan untuk kejadian ketika keadaan selain penyakit, cedera atau penyebab eksternal yang dapat dikelompokkan ke dalam kategori A00-Y89 dicatat sebagai 'diagnosis' atau 'masalah'. Hal ini bisa timbul dalam dua cara utama:

(a) Bila seseorang yang mungkin atau mungkin tidak sakit menemukan layanan kesehatan untuk beberapa tujuan tertentu, seperti menerima perawatan atau layanan terbatas untuk kondisi saat ini, untuk menyumbangkan organ atau jaringan, untuk menerima vaksinasi profilaksis atau untuk mendiskusikan masalah yang dengan sendirinya bukan penyakit atau cedera.

 (b) Bila ada beberapa keadaan atau masalah yang ada yang mempengaruhi status kesehatan seseorang namun tidak dengan sendirinya merupakan penyakit atau cedera saat ini. Faktor-faktor seperti itu mungkin muncul dalam survei populasi, saat orang tersebut mungkin atau mungkin tidak sakit, atau dicatat sebagai faktor tambahan yang perlu diingat saat orang tersebut menerima perawatan untuk beberapa penyakit atau cedera.
[Diambil dari ICD-10 Edisi Kedua, 2005, Faktor-faktor yang mempengaruhi status kesehatan dan kontak dengan layanan kesehatan.]
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