SOAL RE-UTS MANAJEMEN 

Impian Choirun Chuningan Menjadi Pengusaha Kelas Dunia


Barangkali, tak banyak orang tahu kiprah Choirun Chuningan, orang Yuwono kelahiran 18 Agustus 1950, yang berhasil meraih suskses bisnis kerajinan kuningan, produknya berambah Dataran Eropa , Asia dan Amerika. Mungkin kalau tahu latar belakang pendidikannya orang akan terbelalak. Choirun bahkan tidak sempat menamatkan pendidikan SD nya, namun dengan talent bisnisnya yang diasah sejak masih kecil dilingkungan keluarga yang juga mengeluti usaha kerajinan kuningan menjadikan dia pengusaha yang sukses dibidangnya. 

Namun bukan berarti semua persoalan bisa diatasi dengan baik,  selama ini semua persoalan yang dia hadapi diselesaikan berdasarkan pengalaman masa lalunya, sehingga hal-hal yang berkaitan dengan masa depan dia hanya mengandalkan pada faktor “X”, faktor diluar kemampuan dia.

Saat ini perusahaan dihadapkan oleh isu globalisasi, yang memiliki arti bahwa Choirun tidak bisa lagi menggunakan keunggulan komparatif untuk mempertahankan bisnis kerajinan kuningannya. Dan Choirun menyadari hal itu, dia berobsesi bisnisnya menjadi modern, punya standart produk, standart kerja dan lain sebagainya. Yang semua itu bertujuan untuk mencapai keunggulan kompetitif dan menjadi perusahaan kelas dunia.

Dia ingin menata organisasinya yang saat ini masih dikatan semrawut, sebab proses produksi bukan berdasarkan perencanaan yang matang tapi bagai alus air yang mengalir, hal ini hampir terjadi disetiap lini fungsi organisasinya (Pemasaran, Personalia dan Keuangan).

Pertanyaan :

1. Bagaimana pendapat saudara, melihat latar belakang bisnis Choirun Chuningan.

Jelaskan dengan pendekatan teori yang sudah anda peroleh. (Nilai 30 Point) 

2. Seandainya anda ditunjuk Choirun untuk membantu memanaje perusahaannya, apa yang saudara lakukan  untuk memperbaiki manajemen perusahaan Choirun.

Jelaskan dengan langkah yang sistematis dan berurutan, dari teori yang anda peroleh. (Nilai 70 Point)
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