Soal Kasus Motivasi

Rumah Sakit Bersalin Ibu dan Anak Semarang memiliki 6 ruang.

Ruang 1           : bedah dan dalam

Ruang 2           : anak

Ruang 3           : bersalin dan maternitas (kebidanan).

3 ruang lainya adalah ruang pendukung. Ruang 3 sering terjadi kekacauan dalam job describe kerja, perawat di ruang 2 sering main di ruang 3.

Tentukan konsep motivasinya sesuai dengan fungsinya?

Identifikasi Diagnosis:

1.  Diruang bersalin dan materniitas sering terjadi kekakacauan dalam pelaksannaan job diskripsi pekerjaan

2.   Perawat  ruang anak sering main keruang maternitas

Penyelesain kasus:

a.       Landasan konsep dasar motivasi (lietarur)

b.      Proses motivasi

c.       Macam-macama motivasi

d.      Teori motivasi

e.       Kepuasan dan ketidakpuasan dalam Bekerja

f.       Motivasi Kerja

g.      Pembahasan untuk menyelesaikan kasus berdasar teori
Dikumpulkan pada saat kuliah jum’at tanggal 4 Desember 2015 sebagai penganti tanggal 20 November 2015.
BANGKAPOS.COM, JAKARTA –

Komisi Pemberantasan Korupsi menahan tersangka kasus dugaan korupsi pengadaan pembangkit listrik tenaga surya (PLTS) Neneng Sri Wahyuni di Rumah Tahanan Jakarta Timur Cabang KPK, Kamis (14/6/2012).
Neneng ditahan bersama tiga perempuan lainnya yang lebih dahulu masuk sel, yakni Mindo Rosalina Manulang, Angelina Sondakh, dan Miranda S Goeltom.

Mindo merupakan terpidana kasus suap wisma atlet SEA Games, Angelina adalah tersangka kasus dugaan suap penganggaran proyek universitas dan wisma atlet, sementara Miranda menjadi tersangka kasus dugaan suap cek perjalanan.

Menurut Juru Bicara KPK, Johan Budi, Neneng menempati sel yang semula ditempati Rosa. Letaknya berdekatan dengan sel Miranda dan Angelina. Sementara Rosa, menurutnya, dipindahkan ke sel yang letaknya terpisah dari tiga sel lainnya.

"Yang dipindahin bukan Neneng tapi Rosa. Rosa menempati sel yang baru," kata Johan di Jakarta, Kamis.

Dikatakannya, penyidik KPK punya pertimbangan tertentu dalam mengatur penempatan para tahanan. Neneng akan ditahan selama 20 hari ke depan terhitung sejak hari ini.

Berdasarkan pengamatan Kompas.com, Neneng dibawa ke Rutan KPK sekitar pukul 15.50 WIB, seusai diperiksa. Dia keluar gedung KPK kemudian masuk mobil tahanan yang langsung meluncur ke rutan di belakang gedung KPK.

Saat keluar gedung, Neneng tampak mengenakan pakaian yang sama seperti saat dia tertangkap kemarin. Wanita itu mengenakan terusan hitam bermotif polkadot yang tampak tertutup. Wajah Neneng tertutup kerudung cokelat dan tampak mengenakan kacamata.

KPK menangkap Neneng di kediamannya di Pejaten, Jakarta Selatan, Rabu (13/6/2012) sore. Menurut KPK, Neneng mendarat di Bandara Soekarno-Hatta, Tangerang, Rabu pagi. Sebelumnya, Selasa (12/6/2012) Neneng menginap di sebuah hotel di Batam. Informasi yang diperoleh KPK, perempuan itu masuk ke Batam dari Kuala Lumpur, Malaysia, melalui jalur laut.
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