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Di sebuah tempat penyewaan Video Compact Disk (VCD), masih dilakukan pencatatan manual untuk Penyewaan dan pengembalian VCD oleh Penyewa. Beberapa pihak-pihak yang terkait dalam proses tersebut adalah Penyewa, Pemilik usaha, dan Petugas.
Proses dalam Persewaan VCD:
Saat datang ke Persewaan VCD, petugas mempersilakan Penyewa untuk melihat daftar katalog VCD yang disediakan oleh pemilik. Penyewa juga dapat menanyakan ketersediaan barang kepada Petugas. Apabila Penyewa mendapatkan barang yang sesuai dengan yang diharapkan, penyewa dapat melakukan penyewaan vcd dengan menyerahkan kartu anggota dan menyebutkan vcd yang akan disewa. Bagi penyewa baru, mereka dapat mendapatkan kartu anggota tersebut dengan mendaftarkan diri mereka kepada petugas dengan menunjukkan kartu identitas serta membayar uang pendaftaran sejumlah Rp 15.000,00. Setelah terdaftar sebagai anggota, mereka baru diperbolehkan menyewa VCD yang dikehendaki. 
Proses penyewaan VCD dilakukan dengan menyerahkan kartu anggota  dan menyebutkan judul VCD yang akan disewa. Selanjutnya petugas akan menginputkan data tersebut, dan memberikan struk penyewaan VCD kepada penyewa, yang berisi tanggal penyewaan, daftar VCD yang disewa, kapan VCD tersebut harus dikembalikan, dan biaya persewaan. Penyewa akan dipersilakan pulang dan membawa VCD tersebut setelah membayar uang persewaan sesuai yang tertera pada struk tersebut. 
[bookmark: _GoBack]Struk tersebut tidak boleh hilang, dan harus ditunjukkan saat pengembalian VCD. Pengembalian VCD melampaui tanggal pengembalian, akan dikenakan denda perhari sebesar harga persewaan vcd tersebut. Kehilangan struk maupun VCD akan dikenakan sanksi sesuai dengan peraturan yang dibuat oleh pemilik. Selain melayani kebutuhan penyewa, petugas juga wajib memberikan laporan keuangan setiap harinya, untuk diserahkan kepada pemilik persewaan VCD tersebut.

Pertanyaan:
Buatlah rancangan context diagram, dekomposisi diagram, dan DFD level 0 dan 1!
Kumpulkan hari ini Selasa, 11 Juni 2013 sebelum jam 14.00 di meja dosen. Terimakasih.
