1. Misalkan Saudara mendapatkan tugas untuk melakukan analisis kinerja sistem informasi pengisian rencana studi di Universitas Dian Nuswantoro. Sebagai salah satu elemen/pelaku dalam sistem tersebut, Saudara tentunya sudah memahami bagaimana prosedur/proses pelaksanaan pengisian rencana studi di Universitas Dian Nuswantoro. 

Pengisian rencana studi ini pada dasarnya merupakan kegiatan yang dilakukan oleh mahasiswa guna mengambil rencana studi/mata kuliah untuk semester yang akan berjalan. Selain menghasilkan KRS (Kartu Rencana Studi), kegiatan pengisian rencana studi ini juga banyak menghasilkan banyak informasi yang dibutuhkan oleh pihak akademik. Misalnya bagian administrasi keuangan membutuhkan data hasil pengisian rencana studi ini untuk melakukan tagihan dan pemrosesan administrasi keuangan, bagian pengajaran membutuhkan data hasil kegiatan ini untuk melakukan perencanaan proses belajar mengajar (pembuatan absensi kuliah, penjadwalan kuliah, dll), perencanaan ujian tengah dan akhir semester, evaluasi program studi dan lain-lain. Bagi manajemen tingkat atas, data hasil kegiatan ini dimanfaatkan untuk perencanaan, pengelolaan, pengendalian dan pengembangan berbagai sumber daya yang berkaitan dengan proses belajar mengajar. Selain itu, data dari kegiatan ini juga dimanfaatkan untuk pemenuhan kebutuhan berbagai informasi baik bagi pihak luar/eksternal maupun pihak internal lainnya. 

Selama sekian tahun saudara menjadi mahasiswa Universitas Dian Nuswantoro, tentunya Saudara sudah pernah menjumpai dan mengalami banyak hal yang berkaitan dengan pengisian rencana studi di Universitas Dian Nuswantoro ini. Sebagai seorang mahasiswa dan juga seorang calon sarjana sistem informasi, tentunya Saudara juga berharap bahwa penerapan sistem informasi berbasis komputer yang diterapkan pada proses pengisian rencana studi ini dapat berjalan dengan baik dan mempunyai kinerja yang baik pula. Untuk itu, cobalah Saudara buat rencana analisis kinerja dari sistem pengisian rencana studi berbasis komputer yang sudah diterapkan di Universitas Dian Nuswantoro dalam rangka mendapatkan informasi apakah sistem saat ini sebenarnya sudah berjalan dan mempunyai kinerja yang baik atau belum.

Sistematika rencana analisis kinerja yang Saudara buat minimal meliputi :

a. Tuliskan secara sistematis dan terstruktur, proses apa saja yang menjadi ruang lingkup dalam sistem informasi pengisian rencana studi serta pilihlah mana yang menjadi aktivitas kritis .

b. Tuliskan sasaran apa yang Saudara harapkan dari aktivitas kritis di atas (dalam bentuk pernyataan).

c. Tuliskan indikator kinerja apa saja yang akan Saudara tetapkan untuk pengukuran kinerja pada proses kritis di atas, kemudian rumuskan ukuran kuantitatifnya.

d. Tuliskan data-data apa saja yang Saudara perlukan, dari mana data tersebut akan Saudara dapatkan dan dengan apa data tersebut akan Saudara kumpulkan. Sesuaikan penjelasan Saudara berdasarkan penjelasan pada no. c.

2. Misalkan Saudara mendapat tugas untuk mengukur kinerja sistem komputerisasi pengisian data rencana studi (KRS) di Universitas Dian Nuswantoro. Pengukuran difokuskan pada proses pengisian data rencana studi di laboratorium komputer, dengan aktivitas kritisnya adalah Entry Data Rencana Studi, Penyimpanan (Storage) dan Pelaporan. 

a. Standart/sasaran apa yang bisa Saudara rumuskan untuk masing-masing aktivitas kritis tersebut. Berikan penjelasan seperlunya mengapa Saudara menetapkan standart/sasaran tersebut.

b. Buatlah ukuran kuantitatif yang dapat digunakan untuk mengukur kinerja pada masing-masing aktivitas kritis tersebut (dapat diawali dengan menetapkan indikator kinerjanya terlebih dahulu). Berikan penjelasan seperlunya atas ukuran-ukuran kinerja yang sudah Saudara tetapkan.
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