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Latihan Soal (Dikerjakan secara individu dan dikumpulkan)
SOAL 1
Deskripsikan tentang proses bisnis prokurement dan tahapan apa saja yang harus dilakukan dalam proses bisnis prokurement.
SOAL 2
Berikut ini adalah Proses Bisnis Sistem Akuntansi Prokurement   pada CV. Maju Sekali  yang dilakukan secara konvensional :
Berdasarkan kartu stock, bagian gudang membuat surat permintaan pembelian yang diserahkan ke bagian pembelian. Kartu stock diarsip di bagian gudang, sedangkan surat permintaan pembelian diacc bagian pembelian untuk digunakan membuat surat pembelian. Surat pembelian diserahkan ke supplier, oleh supplier digunakan untuk membuat faktur pembelian rangkap 3 dan surat pengiriman barang rangkap 3 dan menyiapkan barang yang dipesan. Barang dikirimkan disertai dengan faktur pembelian rangkap 3 dan surat pengiriman barang rangkap 3. Barang diterima oleh bagian penerimaan barang, semua faktur dan surat pengiriman barang diacc. Faktur 1,2 dan surat pengiriman barang 1,2 dikembalikan lagi ke supplier dan dicatat di kartu piutang kemudian diarsip. Oleh bagian penerimaan barang, faktur 3 dan surat pengiriman barang 3 digunakan untuk membuat Laporan Penerimaan Barang rangkap 2. Laporan Penerimaan Barang 1, faktur 3 dan surat pengiriman barang 3 diserahkan ke bagian pembelian untuk diacc, selanjutnya diserahkan ke bagian akuntansi, dicatat dalam kartu utang, dijurnal, selanjutnta diposting ke buku besar dan diarsip. Sedangkan Laporan Penerimaan Barang 2 oleh bagian penerimaan barang diserahkan ke bagian gudang untuk dicatat ke dalam karu stock dan diarsip. 
Diminta :
Berdasarkan proses bisnis tersebut, buatlah flowchart dokumen dan flowchart analytical 


